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A kvótatárgyalás.*
Irta : Enyedy Lakács.

A kiegyezési kérdések hosszú soro­
zatában a kvótaügy olyan, mint a kísér­
tet. Az ije ! meg tőle, aki fél és az fél 
tele, aki nem tudja a lepedő alatt fel­
ismerni az életerős, piros-pozsgás osztrák 
kapzsiság épen nem rémítő eleven alak­
ját. Azért küldött a magyar országgyű­
lés okos embereket a kvótabizottságába. 
De nem csak okos embereket küldött, 
hanem olyanokat, akik tapasztalatból is 
jól ismerik az osztrák természetet. Sike­
rült is a magyaroknak lerántani a kísér­
teiről a lepedőt, s amint le volt leplezve, 
s amint látta, hogy sem nem ijedtek 
meg, sem nem félnek tőle, szépen meg­
adta magát és — alkuszik.

Magyarország eddig meg is volt 
elégedve a kvolabizottságával. Erélylyel, 
észszel és becsülettel védte meg a ma­
gyar álláspontot. Ez az álláspont nem 
lehetett más, mint annak kimutatása, 
ami igaz is, hogy tudniillik Magyaror­
szág aránylag nem gazdagodott jobban 
és gyorsabban, mint Ausztria, hogy a 
közös vámterület becsessége Ausztriára 
nézve nem kisebb, hanem nagyobb lett

* Ezt a czikket azOrszágosHirl a p
tegnapi számából vesszük át, élénk illusztrálásánál 
annak a játéknak, melyet a kormány a kiegyezésnek 
m indenáron való megkötésének szándéka 
utján az országgal űzni akarnak, s amelynek ekként 
a szabadelvüpárt egy tagja kiált vétót. Vájjon meg­
hallgatják-e ?! S z o r k.

Zliónlfea.
A.Dehreczen* eredeti tárcsája.

Kiesett egy hét a körfolyásból Debrecien 
és a »Debreezen« számára, ezért aztán elma­
radt az en Krónikám is. Pedig bizony sok 
érdekes dolog történt a junius 4-ére követke­
zett héten, amely érdemes reá, hogy gondol­
kozzunk rajta egy kevéssé.

S ha a múlt alkalommal a gyűlöletet kel­
leti, vagy legalább lehetett — ha negativ érte­
lemben is — a lezajlott események gorinezé- 
n«k tekintenünk, ez a két hét, mely azóta 
eltelt, habár a gyűlöletre is nem egy meglepő 
példát nyújt, inkább más két lélekmozgató 
tényezőnek bélyegét viseli magán, nevezete­
sen a szolgalelküsé g-nek, és a k ö- 
z ö n y-nek.

Ez a két fogalom szinte össze 's tarto­
zik, mert hiszen ha valaki nem közönyös 
állapota, helyzete iránt, a'ig lehetséges, hogy 
nyugodtan tűrje a szolraságot, ha mindjárt 
nem is képes belőle kibontakozni s csakugyan, 
ha van is egy pár jelenség, mely ellenmondást 
látszik mutatni ezzel a kategorizálással, az 
csak inkább megerősíti a szabályt; ha végig 
néz rajta az ember, színe a II. Emdre kora 
jut eszébe. Ott is igaz panaszra csak a 
parasztnak volt oka, amint azt B á n k-b á n- 
ban Tiborcz oly megrázóftn panaszolja, ha 
látják ezt a két hetet, szinte a fülünkbe 
cseng ;

a magyar fogyasztóképesség emelkedé­
sével, s hogy ennek folytán hiányzik 
minden tárgyi ok a kvóta magasabb 
megállapítására, amig fenmarad a két 
állam közt a közös vámterületre alapított 
kereskedelmi szövetség. A kvótabizottság 
eddig nem követett el hibát, még tak­
tikait sem. Hidegvérrel bírálta az osztrák 
tulköveteléseket és bebizonyította igaz­
talan voltukat. Az osztrákok magas szá­
mokkal dolgoztak, ő csak nyugodt kon­
zervativizmussal megvetette a lábát a 
régi és biztos alapon, mely egy közbe 
előfordult királyi döntéssel csak még 
szilárdabb leli. Most azonban a kvóta­
alku oly pontra ért, hogy daczára annak 
a nagy bizodalomnak, melylyel a kvóta- 
bizottság eszélyessége iránt viseltetünk, 
s daczára annak, hogy arra a bizoda- 
lomra teljességgel rászolgált, kénytelenek 
vagyunk azokra a veszedelmekre figyel­
meztetni, amelyeken a kezébe letett 
ügy kezd forogni.

A legutóbb Bécsben folyt tárgyalá­
sok hirtelen megszakadt:1: Ez nem ok 
nélkül történt. Épen akkor szakadtak 
meg, amikor az osztrák kormány kény­
telen volt elnapolni a birodalmi tanácsot, 
mert minden reménység együtlmaradá- 
sának komoly eredményére megszűnt. 
Ma már legkomolyabban tárgyalják az 
osztrák alkotmány átalakításának elodáz­
hatatlan szükségességét. Milyen lesz az 
az átalakulás — ki tudná azt megmon­

dani. Akármilyen lesz azonban az az 
átalakulás, az gyorsan keresztül nem vi­
hető. Még a legvévmesebb reményhős is 
beismeri, hogy majd csak az átalakulás 
végrehajtása után lesz olyan birodalmi 
tanács létrehozható, mely a kiegyezési 
javaslatokat tárgyalja és talán elfogadja. 
Ha nincs parlament, nincs kiegyezés. 
Ha nincs kiegyezés, minek akkor kvótát 
megállapítani ?

Az tehát, hogy a tárgyalások Bécs­
ben megszakadtak, az nekünk egészen 
természetesnek tűnt fel és valóban nem 
az kellett lelkűnkben aggodalmakat. Alig 
vettük azonban tudomásul a bizottsági 
alkudozások megszűnését, már is az a 
hir merült fel és nyert utóbb megerő­
sítést, hogy a legközelebbi jövőben a 
tárgyalások megszakadt fonalát újból fel 
veszik. Miért történjék ez, arra megnyug­
tató választ nem találunk és azért a 
tárgyalások folytatásának szándéka az, 
mi aggodalmainkat felkelti.

Az alkudozásoknak eredménye, né­
zetünk szerint, lehet többféle.

A magyar bizottság megmarad ed­
digi helyesnek bizonyult taktikája mellett 
hogy az osztrák bizottsággal tétet magá­
nak szamokban kifejezett javaslatokat, 
azokat elfogadkatatl.innak találván, ezt 
a felfogását kifejezi, ámde saját 
részéről számokban, tud­
niillik kvóta-arány - szám­
ban kifejezett ellenjava s-

Türj békességgel, ezt papolta az 
Apáturunk is sokszor : boldogok 
A bekeségesek. mert Isten fialnák 
Hivatnak, úgy do tömve volt magának 
A gyomra, — 

s Bank-bán nem tud reá felelni egyebet, mint1 
azt, hogy :

Szánom keserveitek emberek !
A rége pedig az lett, hogy a királynéi 

gyilkolással a nemesség csak magának szer­
zett nagy és sok kivá tságokat, a népet azon­
ban nyomorban hagyta volt.

S most vájjon nem igy van-e ? ! íme most 
vannak kiállítva az uj parlamenti palota fal­
festményeinek megrendelt tárgyú vázlatai,köztük 
van az arany hulla is meg ngy csomó ebéd, 
királyi, polgári és paraszt, azaz pardon, a 
nép ebédje a vérmezőn, no meg a Moriamur 
jelenete Pozsonyban, kinn az országban pedig 
Daálnn és Balmaz-Ujvároson csendőrgolyók 
fúródnak a nép gyomrába szaraz kenyér 
helyett: ellenkép ez csupán, nem pedig 
ellonmondás a szolgalelkOségnek !

Avagy nem a szolgalelküség kétségbevon­
hatatlan bizonyitéka-e, hogy a rendiség eltör­
lésének, a nemesség kiváltságai megszünteté­
sének ötvenedik évfordulóján megindulhat egy 
»Előkelő Világ* czimü újság, amelynek 
minden Írója, szereplője neve előtt ott van a 
»nemes* szó, már t. i. nem lelki, hanem 
kutyabőri értelemben ?! Csak megemlítem ezt 
a szolgalelküséget, nem tartom rá érdemesnek,

hogy bővebben foglalkozzék vele bárki is* 
azonban ennyit szükség volt reá mondzni, 
mert ennek is csak ellenképe az a leánygim­
názium. amely most tartja Budapesten a vizs­
gáit: e kellő ö<sze'artozik. Mert hiszen tudom 
én azt, hogy voltak, vannak és lesznek min­
dig emberek, akik kézzel lábbal hadonázva 
akarják elkótyavetyélt portájukról az uj bir­
tokos kakasát elhessegetni, mert az korán kel 
és hangos kukorikolaeával munkára serkenti 
a már csak meg, de azért még eltü.t régi 
lakót is, aki őseitől örökölt henyeségével 
birtokát már elfecsérelte * most sem akarja 
észrevenni, hogy immár nincs sötétség, mert 
hiszen :

»Nem a kakas szavára kezd virradni,
De a kakas kiált, mert hogy virrad !*

Már pedig nálunk is igy van, sőt igy 
van az egész világon ; lám Francziaország is 
most kezd ébredezni két esztendős reakciio- 
nárius álmából s a német választásokon újra 
nagy többséget nyertek « szocziáldemokraták. 
Me°rt ne mondja senki, hogy szabadelvűek meg­
fogyatkozása ellenem bizonyít . . . Oh, koránt­
sem, c^ak belátta a nép, hogy a reakezió, vagy 
mint Németországban nevezik, a cxenlrutn 
ellen ma már kevés az a torlasz, amelyet a 
szabadelvüség, az ötven esztendővel ezelőtt meg­
teremtett alapon emelt, amely nem ismerte el 
hatalomnak a tőkét, mely modern robotba 
hajtotta az emberi erőt, hanem igenis uj tor_
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latot nem tesz. Ez esetben a 
tárgyalások folytatása tulajdonképen 
felesleges, de legalább nem káros, a 
mennyiben magyar részről nem adatott 
fel semmi.

A két bizottság nem jut megegye­
zésre, de úgy az osztrák, mint a magyar 
bizottság kvótaarán y-s z á m b a n 
kifejezett javaslatai fölött nem jött leire 
megegyezés. Amennyiben ez esetben a 
magyar részről javasolt kvóta az eddigi­
nél magasabb, akkor az alább kifejezendő 
okoknál fogva ez már egyenesen vesze­
delmes lehet.

A két bizottság megegyezésre 
ju t az eddiginél mag as ab bi 
kvótára, ami látszóleg a legkedve­
zőbb eredmény volna, hisz az alku czél- 
jának a megegyezésnek kell lennie, de ez 
volna a jelen helyzetben a 1 e g v e s z e 
delmesebb és esetleg legkáro- 
s a b b.

Indokolni tartozunk, hogy miért te­
kintjük a két utóbbi eshetőséget vesze­
delmesnek, esetleg károsnak. A kvótára 
nézve a megegyezésnek akkor lebet csak 
értéke, ha az biztosítja, vagy ha nem 
biztosítja, legalább jelentékenyen elő­
mozdítja a kiegyezés egészének megvaló­
sítását. A kvóta felemelését mi, a ma­
gyar kvótabizottsággal egyetértve, nem 
látjuk teljesen indokoltnak, Ha azonban 
a kormány és az e tekintetben vele 
egyetértők arról vannak meggyőződve, 
hogy a közös vámterület alapján nyugvó 
vámszövotség megéri még a mérsékelt 
kvótafelemelést is, ám cselekedjenek 
meggyőződésük, szerint. Azt azonban 
nem tesszük fel sem a kormányról, sem 
a többségről, hogy készek volnának ki­
tenni az országot felemelt kvóta lei bé­

nek minden, a kiegyezésben ^!ÖDí)en 
rejlő ellenérték nélkül és további fen- 
tartázával annak a válságos bizonyta­
lanságnak, a mely egész gazdasági ele­
iünket a több év óta húzódó kiegyezési 
alkudozások és provizóriumok nyomán 
sújtja.

Pedig ettől az eredménytől alaposan 
tartunk. Akár megegyezik a két bizott­
ság, akár nem — ha egyszer az illeté­
kes magyar bizottság egy, az eddigme 
magasabb kvotaarányt elfogadhatónak 
nyilvánított, előreláthatólag a királyi 
döntés alapján — amely az idén 
is elkerülhetetlen — már nem a 
mai állapot fogja szolgáltatni, ha­
nem az a szám, amelyet oly illetékes 
tényező, mint a krótaarány megállapí­
tására az országgyűlés által k i k ü 1 dött
bizottság elfogadhatónak.

tehát Magyarországot sérelem nélkül 
terhelhetőnek nyilvánított. A korona elő­
terjesztett adatok szerint dönt. Van-e 
megbízhatóbb adat, mint a kvótabizott­
ság javaslata vagy pláne egyességileg 
megállapított kvőtaarány-s áma ? Ha te­
hát a bizottságok megegyeznek, akkor 
a nagyobb kvóta terhét alkalmasint 
már a jövő évben viselnünk kellene, 
még akkor is, hogy ha nem lesz kié 
gyezés.

Az osztrákok a legjobb esetben is, 
ha tudniilik lesz munkekepes parlament 
jük. hozzájárulásukat a kiegyezéshez a 
kvóta magasságától teszik függővé. Ez 
volt legalább eddig az álláspontjuk és 
nincs semmi remény arra nézve, hogy 
ettől eláljanak. Aki tehát a kiegyezést a 
mai alapon, vagyis közös vámterülettel 
akarja, annak a világért sein szabad 
hozzájárulni ahhoz, hogy a bizottságok

most megegyezzenek, vagy hogy a ma­
gyar bizottság már most kvóta-emelő 
javaslatot tegyen vagy elfogadjon, A kö­
zös vámterület hívei — akiknek sorábá 
e czikk írója nem tartozik — a kiegye­
zés elfogadásáért fizetnek magasabb 
kvótát. Ha már most megadják a kie­
gyezés árát, mielőtt a kiegyezést meg­
kapnák, akkor a kiegyezésért később 
egy újabb, második áldozatot 
lesznek kénytelenek hozni akár kvóta­
emelés, akár más gazdasági értékű en­
gedmény alakjában, — Ettől a több­
szörös kártól pedig az országot meg 
kellene óvni.

Legjobb volna tehát, nézetünk sze­
rint a kvótatárgyalások folytatását elna­
polni addig az időpontig, amíg a kiegye­
zés lehetőségére nézve tisztán fogunk 
látni. Más kvótát kell viselnünk, ha ön­
álló vámterület lesz, mást — szerintem 

régit — de semmi esetre sem sokkal 
magasabbat, ha közös marad a vámte­
rület. Ha a bizottság most javasol ma­
gasabb kvótát, vagy hozzájárul magasabb 
kvótához, a korona döntése alapján eset­
leg magasabb terhet kell viselnünk és 
tetejébe még megnehezítettük a végleges 
kiegyezés létrehozását. — Ha azonban 
a tárgyalások folytatására engagement 
vállaltatott, akkor természetesen folytatni 
kell a tárgyalást. De ez esetben is azt 
hisszük, a magyar bizottságnak feltét­
té n ü 1 kerülni kellene azt, 
hogy a z eddigi k vóta-arány- 
n á 1 bármily csekély törttel 
is magasabb kvótát elfogad- 
jón, vagy ilyent maga java­
solj on.

hiszek szükségesek, amelyek ez ellen is vedé 
kéznek s olyan katonák, a kik maguk is szen­
vedlek e robot alatt.

S ki merné tagadni, hogy a magyar 
leánygimnázium ugyanennek az áramlatnak 
hullámcsapása, mely lassan ugyan, mért 
nálunk nem áll hivatalosan útjában a szaba­
delvű iránynak a kormány — de épen azért 
annál biztosabban megteremti azt az uj nem­
zedékit, a mely ledönti annak a regi korszaknak 
amelyet most az Előkelő Világ akar 
feltámasztani, utolsó maradványait is. Az a 
nemes kisasszony tehát, aki jelenleg epppen 
városunkban akar felszázaddal elkésett lap­
jának előfizetőket gyűjteni, sokkal jobban 
tenné, ha azt a nem csekély tőkét amelyet 
az az E I ő k e 1 ö V t 1 a g mindenesetre ei 
fog nyelni, arra fordítaná hogy a szerinte 
veszendőben levő nemesség leányainak modern 
képzettséget nyújtana akár egv teljes uj le 
ányiskola, akár pedig a régiekben alapítandó 
ösztöndijak által.

Mert ne gondo ja a t. kisasszony, hogy 
ezzel a vállalkozásával jó szolgalatokat tesz 
annak a nemességnek, amelyet a modern kor 
ellen védelmezni akar s a melyhez úgy kegyed 
mint e sorok Írója is tartozik (akinek tehát 
nyíltan és álnév alatt egyaránt van joga de­
mokratának lennie!) mert bizony az alfele 
védelemre mint a milyet a kegyed lapjának 
Magyar Géniusz ez. czikkéb'*n olvasunk 
önkéntelenül az a Seifensteiner féle adoma 
jut eszünkbe, mely szerint az ajtókban mindig 
meggörnyedő zsidónak azt mondta egyik társa s 

— Ne csináld te magadat olyan kicsivé, 
nem vagy te olyan nagy I

De van ennek a két hétnek a szolga- 
lelküségen kívül még egy szomorú tünete : a

közöny. Sajnos,íj a magyar közéletben 
már krónikussá vált ez a baj, hanem épen 
azért kell folyton bizgatnunk, hogy ne áporod- 
jék meg egészen, mert ennek csakugyan nincs 
orvossága. Azt a közöuyt a lefolyt két hét 
alatt kot világra szóló esemény illusztrálja, a 
me'yeknek ha van is agy ellenképük, az az 
egy aligha fogja hejurni a világot.

Hadd szóljak épen azért először a de­
rűsebb képről, hogg annál sötetebb színben 
tudjam feltüntetni a másik keltőt.

Baross Gábor emlékéről van szó 
annak megörökítéséről.

Összegyűltek a magyar nemzet fiainak 
fillérei a vasminiszter érezszobrára s össze 
gyalt annyi pénz, hogy el sem emészti az 
egészet a szobor. Körülbelül 25000 frt marad 
belőle, azt a szoborbizottság a Baross Gábor 
árváinak nevelési alapjára adományozza. Ez 
a kép megvigasztal valamennyire, ha közéle­
tünk sivárságára gondolok ... Az a két sze­
rencsétlen árva, akinek az atyja milliókat 
szerzett az országnak és a nemzet tagjainak 
egyaránt, — 12000 frt fizetés mellett oly sze­
gényül halt meg, hogy özvegye csakis a her- 
czegprimás segítségével kepes gyermekeit mél­
tó (levelesben ré<zesiteni. A jellemnek oly 
kimagasló példáját mutatja ez a nagy ember, 
hogy még a mi nemzetünk történetében is 
kevés párja akad és mutatta akkor, mikor 
az egész világ panamaperekkel volt tele . . .

S most a nemzet módot nyújt árváinak 
arra, hogy atyjuk méltó utódaivá lehes­
senek . . .

Annál szomorúbb azonban a másik
kettő

Reményi Ede, aki mondhatni maga he­
gedülte öisse a Petőfi szobrát, hegedűjével 
kesében miit ki e világból a másik oldalán a

földnek, San-Franciscoban s oly szegényül 
halt meg, hogy még elteinettetni sem vo t mi­
ből s családja a legnagyobb nyomorban van. 
Hja, ilyenek vagyunk mi magyarok. Meg az 
irot csak megbee-üljük valamennyire, mert
hiszen annak a müvei napi 4 krevt tolatná­
nak a közönség elé, hanem a művész . no, 
annak az Isten legyen irgalmas-k,■gyelme . 
Mindég; nekünk, ha Munkácsy, ha Remény, 
a mint nem h izei eg a hiúságunknak, P1 
és czigány számba megy csak. ", ,n 
utóbbi részben különben a gkrtblerre 
vagyunk nagyobb barátságban. Dolgozzék, 
megbámuljuk, elolvassuk, meghallgatjuk * ' 
megkritizáljuk - ha tudjuk, de amint kiesett 
a kézéből a toll, az mecset, a véső vagy 
elfelejtjük, sőt meg is haragszunk rá, na 
nem köszöni, hogy előbb meg nem e ■ _ 

Egymásután halnak el, egyik-másik ön­
gyilkos is lett a nyomorban, vájjon segt
rajtuk, vagy legalább a családjaikon 
megvételével ? Bizony nem ! y,.

Épen most történt, hogy Munka T 
hályt eltemette a felesége, miéjött 
volna, mikor cdárverestette párul be a 
.ét - még legkedvesebb csecsebecset^ 
értéktelen apróságait is ! — s a magi kej
amely munkára képes korában 
Ígért neki, hogy haza jöjjön, mozt 
egész berendelését, összes képvaz . 
vehette volna 10000 írtért, meg csak nép 
selőt sem küldött az árverésre ,öntií,

Ez az a magyar kosony, á meiy ^ 
egész társadalmi életet . • • Je8 e l eIt a 
galelküsóg üti tel mellette a fejó , ek a
kettőt felemlítjük, megírtuk nemcsa #nkróni.

két hétnek, de bármelyiknek is » 
káját . . ._______
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BELFÖLD.
Az nj belügyi államtitkár. A belügy­

minisztérium államtitkárának L a t k ó c z y 
Imrének a közigazgatási bíróság ul. lnökéve 
történendő kineveztetése alkalmából a sajtó 
egy része egész sorát közölte azon személyi- 
iégéknek, a kik a belügyi államtitkárságra len­
nének kiszemelve. Mint a »Kel. Ért.« megbíz­
ható forrásból jelenti. Dárdai Sándor állam- 
számvevőszéki alelnük az, kit mértékadó kö­
rökben első sorban kívánnának e fontos állás­
ra annyival is inkább megnyerni, mivel a 
közigazgatási reformmal kapcsolatban egész 
sora a kodifikatorius javaslatoknak vár elin­
tézésre, a melyek kívánatossá teszik, hogy 
Dárdai Sándor széleskörű ismereteit e téren 
érvényesítse.

A képviselöház ma szombaton délelőtt 
10 órakor ülést tartott, a melynek első sor­
ban a tegnap elfogadott két törvényjavaslat : 
a boritaladónak Horvát-Szlavonországokba való 
behozataláról és a zsibó-nayybányai h. é. vasat 
és sülelmed-szilágyesehi szárnyvonalának en­
gedélyezéséről szóló törvényjavaslatok har­
madszori olvasási volt napirenden, Ezután 
tárgyalás alá vették a mentelmi bizottság je­
lentései Lepsényi Miklós mentelmi ügyében. 
Ezzel egyidejűleg idézték el Z i c h y Aladár 
gróf különvéleményéi is. Az ülés végén P e r- 
c z e I Dezső belügyminiszter, a ki tegnap aka­
dályozva volt és igy'válasza elmaradt, válaszolt 
Molnár Jánosnak a sajóhidvegi anya­
könyvvezető ügyében tett in tér pellácz lójára.

A magyar kvótabizottság tagjai e hó 
24-én utaznak föl Pécsbe és szombaton 25 én 
tartják összejövetelüket az osztrák bizottsággal. 
A magyar bizottság előadója már dolgozik a 
kvótakulcsnak kiszámításán a magyar pénz­
ügyminisztérium áltál előterjesztett tabellák 
alapján. Ugyancsak ily számításokkal foglal­
kozik a magyar kvótabizottság egyik ellen­
zéki tagja is.

A főrendiház elnöksegere eddig a 
következő jelöltek emleget tetnek : Gróf S z a- 
p á r y Gyula és a főrendiház jelenlegi két 
alelnöke, báró V a y Béla és gróf Káro­
lyi Tibor. Szapáry Gyula grófról 
azonban sokan azt tartják, hogy tekintettel 
megrongált egészségére és családi pko o 
nem lesz hajlandó a méltóságot elfogauí11! 
mely elhatározásra Őt egyébként már a jelen­
kormánnyal való differencziái bírnak. Ez eset­
ben — úgy beszélik politikai körökben 
legtöbb cliancea van a kinevezésre K a r o- 
1 y i Tibor grófnak, ki főleg azért lenne al­
kalmas mert katholikus főur. z az e nJ® 
bá.ó V a y Bélával szemben, ki habar mos 
a főrendiház első alelnöke, még sem számíthat 
az elnökségre való kinevezésre, mert a főren­
diház katolikus köreiben rossz névén vennék, 
ha a miniszterelnökségben, a képviselődé* és 
főrendiház elnökségeiben is protestáns ember 
ülne. ? ! (Szork.)______

Országgyűlés.
Aképviselőház tegnapi ülése

Tegnap úgynevezett »kis« ules »olt. . 
H„„„dL! lelolvMtik , t.«n.p ol og.tou 
tör vén via vasiatokat, elfogadták a horvátországi 
borital ti dóról szóló javaslatot, melyhez csak 
P o p o v i c 8 István szólt, letárgyaltak egy
LJLY», =«» »un»-*,

-f “l" ‘Sor mini..,«,
utolsó reizet c-raei j f. . tette élénkké, aki M o 1 nár Jánosnak szoló
válaszában szemelvényeké o ‘^- kből a

Ä.v" Sff
melyekkel Lop s é n y e, k Még
MolÄosniPs eílsitotta életében ^

tói és társaitól a közösséget e «1 « 
munkától, de másrészt rámuta ott »rr. hogy

sokszor nem különb. A vátas/.i 
Ház tudomásul vetté. „ _ é «A főrendiház gyásza.

A főrendiház tegnap délben egyenesen 
abból a célból tartott üló.t hogy elnökének 
elhunyta alkalmából részvétének kifejezést 
adjon. Nem mondhajuk, hogy

nyilvánitás valami impozáns lett volna; fél 
egy órára csak nagy nehézen verődött össze 
16 főrend, jegyzőt meg épen nem sikerült 
fogni, úgy, hogy a jegyzői tiszt viselésére ez 
alkalomra L u d v i g h Gyulát kérték föl. Az 
ülésen V a y Béla báró elnökölt, aki a követ­
kező beszédben emlékezett meg a főrendiház 
elhunyt elnökéről :

Méltőságos Főrendek! Az, amitől már 
régen tartottuok : megtörtént. Elnökünk, Tóth 
Vilmos, lakhelyén, Ivánkán e hó 14-én hunyt 
el, ós már 16-án el is (emeltetett. A nagy 
távolság s az idő rövidsége lehetetlenné tet­
ték, hogy a méltóságos főrendeket iutéxkedés 
végeit előlegesen összehívjam, igy az intézke­
déseket elnökileg kellett megtennem, amelyek 
abból állottak, hogy vezetésem alatt egy 
főrendi küldöttség jelent meg elnökünk vég- 
tisztességén s koszorút helyezett ravatalára a 
főrendiház nevében. Ezen intézkedésemre a 
méltóság"* főrendek utólagos jóváhagyását 
kérem. (Általános helyeslés.)

(Föladva.) Méltóságos főrendek ! Elhunyt 
elnökünk az 1848-as és 60-as évek korának 
embere volt. 1848-ban mint serdülő ifjú, fiatal 
erővel és ifjú hévvel szívta magába a szabad­
ság és a szabadelvű eszmék illatos levegőjel, 
következő években ped g könnyek között 
tanulta meg igazán szeretni a hazát. A 60-as 
években, legszebb férfi-korában, nagy mesterek 
alatt és mellett tanulta meg, hogy miként kell 
eljárni, miként cselekedni, hogy egyéni köte 
lességünket teljesítsük az alkotmányos, sza­
bad magyar haza irányában. Így lett ő egész 
öleiére hazaszerető, alkotmányos és hü 
magyar.

E jelem vitte, e jellem vezérelte őt egész 
életpályáján, minden állásában M a magas 
polczokig is, s ez tette lehetővé azt, hogy f»l- 
seges urunk és apostoli királyunk legmaga­
sabb bizalma mellett, a nemzet elismerését, 
sőt nagyrészt politikai ellenfelei rokonszenvet 
is magának kiérdemelte. Utolsó legfényesebb 
hiratalos állása lön, midőn e nagy méltóságú 
Ház elnökévé neveztetett ki.

De alig hallotta őt e nagyméllóságu 
Ház beköszönni, szép és érczes hangján elmon­
dott, sokat Ígérő lendüleies beszédénél, midőn 
csakhamar m^gdönté őt a kérlelhetetlen beteg­
ség egy bécsi útjában, ahonnét hazájába, övéi 
közé csak azért jöhetett vissza, h^gy itthon, 
honában, övéi közt haljon meg.

Méltóságos főrendek 1 Ha Tóth Vilmos 
nem is sokáig volt elnöke a főrendiháznak, s 
ez idő alatt is ritkán elnökölhetett, de meg­
győződésem, hogy bármi körülmények kozol , 
jo és rósz időkben egyaránt mindig megfelelt 
volna ő állása minden követelményeinek ; 
mert hazafisága, lelkiismeretessége és bő 
alkotmányos tapasztalatai kezeskedtek azért

Szenteljünk tehát egy lapot jegyző­
könyvünkben emlékének. Nyugodjék békeben
sírjában! ,,Részvét nyilatkozatunkat az elhunyt csa­
ládjának megküldeni indítványozom. (Helyesles) 

Az. elnöki előterjesztem egyhangúlag el­
fogadtatott. Felolvasták még erre a képviselő­
im* átiratát, hitelesítették a mai ^iés Jegyző­
könyvét és az elnök az ülést 1 óra 40 peres­
kor bezárta. _______

nek további érvényben maradásához. A bal­
oldalnak vagy meg kell adnia magát, vagy 
pedig a többséghez csatlakoznia. A jobboldal 
hangulata különben is a legrosszabb. Thun 
gr. arra törekszik, hogy utolsó barátait is 
elidegenítse. A mai válságnak végre is valami 
tiszta eredményt kell szülnie.

A Rvrhrnek Budapestről azt jelentik, 
hogy az itteni politikai körökben teljes bizo­
nyossággal beszélnek arról, hogy Tbun gróf 
bizalmas tárgyalásokat folytat német képvi­
selőkkel, páriférűakkal, nagyiparosokkal, töb­
bek között Pfersche képviselővel is. Minden 
körülmények között egyengetni akarják a 
pártkonferencziák útját. Ha az utólió kísérle­
tek is csütörtököt mondának, akkor a Ház 
feloszlatása és az uj választási rend kierősza­
kolása fog bekövetkezni, amelynek eredménye 
az lesz, bogy a reichsrathot a tartomanygyü- 
lések fogják kiküldeni.

A németországi választások. A né 
met birodalmi gyűlés uj 
képviselőit tegnapelőtt választották egész Né­
metországban. Daczára annak, kogy ennél na­
gyobb horderövel biró választás az egységes 
Németország helyreállítása óta alig volt, mivel 
valóságos életlialáiharez folyik a szoczüLde- 
mokraták és a régibb páriok közt, alig volt 
valami mozgalom észlelhető. A tegnapelőtti 
választás döntötte el azt, hogy a német biro­
dalom államalakulata megmaradhat-e jelenlegi 
formájában, fennmaradhat-e a mostanáig ér­
vényes jogi és társadalmi rend, avagy meg­
szüntetendő-e, Arról volt szó, bogy a válasz­
tók a szocziáldemokraták mellé
sorakozzana k-e, avagy ellenük 
A választási harcz előtt, ha ugyan annak ne­
vezhető. a centrum vezetősége 
Wmdhorstnak 1890. évi jelszavát újította fel, 
a mely szerint minden csupán a; tói függ, 
hogy kétszeres többséget lehessen alkotni-.
_"ken ám, de a mikor ezt a jelszót kiadO
ták, a szabadelvűeknek 1,190,00 
szavazatuk volt és 66 képviselőjük, a mihez a 
czentrum 106 képviselője járult és igy állt 
elő a 172-es szám : 16 lengyel, 10 néppárti, 
11 Welf es 10 elszászi képviselővel együtt 
volt 319 szavazat, vagyis 20-szal több, mint 
az abszolút többség. A szocziáldemokraták 
félreállotiak. 1893 ban a szocziáldemokráczia 
48 szavazatával már döntő tényezővé lett. Az 
eddigi eredmények uián ítélve Richter udvara 
most is kicsi lesz és igy a többsegalkotás 
jelszavának balra is csak az a jelentősége 
lebet, hogy egyenesen, vagy közvetlenül a 
sxocziáldemokráe/.iát támogassa. A p ó t - 
választások legtöbbje is a szabad­
elvűek és a szocziáldemokraták közt váll szűk 
ségessé. Berlin hat választókerületében az 
eredmény szorosan ugyanaz, mint 18.13-ban 
volt Singer és Liebaecht újra megválasztatott. 
Valami megbízható prognózist az eddigi ered­
ményekből bajos megállapítani, de annyi bi-

3 .. _ . .1,1..... .sir i«»i t ?i Ír rnn Antizonyos, hogy 
budimnak.

külföld.
A helyzet Ausztriáiban. Mind nyilván- 

,,.hhA iPS? hogy a cseheket mennyire el­
kedvetlenítette a reichsrathnak elnapolása. Krvu 
vonatkozólag azt Írjak Prágából, hogy a koi- 
mánv nyilván föladta már ama leivel, hogy a
“Sib» i— h«"re „ mo..
Nem marad egyébb tennivalója mini.a[ mos

“s.“ aÄ“««T
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egészen uj működési módja lesz. A kormány
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a szoszialdemokraták rohamosan

Tiz óv.
Debreczen, junius 18. 

Szép és megható találkozás lesz holnap 
Debreczenben. Az k az akkor még pelyhes 
alki i‘s száz meg száz, szehbn 1-szebb remé­
nyekkel telt ifjak találkoznak holnap, l^én 
délelőtt 10 órakor az ev. ref. fö'^ola k'*'^ 
bik gyűlés termében, akik az 1887—88 íbko 
la, évben a debreczeni ov. ref. főgymnáz.um- 
Imn érettségi vizsgát tettek.

Eljönnek, összegyűlnek itt az alma ma­
ter falai közt, amelyből tudományszomjas lel­
kűk annak idején szép, jo és nemes tanokat 
magába szívta, összegyűlnek, hogy viszont 
lássak egvmáit 10 év után a szerető iskola- 
társuk ó. barátok s kikérdezhessek egymástól, 
[1(1UT kit merre vetett a sors a rövidnek tet- 
szó de mégis hosszú 10 év alatt, végül pedig 
iiog’v megtudhassák ki mirre vitte azóta.

Diasérettel legyen mondva, ez a gárda 
igen szépén haladt a 10 év alatt, egy>kj*e“ 
lett közülük ugyan főispán de vannak köztük 
naook ügyvédek, orvosok, közigazgatási tisst 
Üselők, földbirtokosok, albirák torvéuyasek, 
jegyzők, kir. kincstári hivatalnokok, van to

’ * ■ *
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vábbá főgímn igazgató, bibornok,püspöki könyv 
tárnok; erdész, vasúti tisztviselő, mérnök, bank­
tisztviselő, könyvkereskedő stb. és nagy szám­
mal községi jegyzők, a kik a környékbeli két- 
hároin varmegyében a magyar közigazgatás 
ezen legrobotosabb munkáját végzik és munka­
bíró fiatal vállaikra nehezedik a jó magyar 
paraszt nép minden sora, baja, a passzus ki­
állítástól a házasságkötésig, a mennyiben m. 
kir. funkcionáriusai az anyakünyvvezelő appa­
rátusnak.

A debreezeni társadalmi éleiben ismer­
tebbek közül köziük vannak dr. Öreg 
Béla törvényszéki jegyző, dr. Bacsó Dezső 
ügyved, dr. Altmann Béla orvos, dr. B o 1- 
d i z s á r Kálmán tb. r. kapitány, B a 1 i a y 
Béla ügyvédjelölt, Borsovay Benedek 
dohánybeváltó tisztviselő, Kaderász Gyulá 
bejelentési hivatali tisztviselő, Nagy Kálmán 
törvényszéki jegyző, L i c li t b 1 a u Albert, 
önk. iskolai igaigató.

Továbbá vidékről Irinyi Lajos föld- 
birtokos Vertesről, dr. Ujfalossy Dezső 
törvényszéki aibiró Zilahról, — J á r m y 
László földbirtokos Eperjesről (Szabolcs), 
Biszterszky Elemér törvényszéki al- 
biró Nagyváradról, Gvertyánffy László 
földbirtokon Gyérről (Torontal), P a k o z d y 
István törvényszéki aibiró Szathmárról, Fürt 
Imre törvényszéki jegyző Szathmárról, dr. K e- 
r é n y i Zoltán gy ikorló orvos Győrből, — 
László Gyula vencsellói (Szabolcs m.) ev. 
ref. leiké o:, ifj. Kiss Rezső törvényszéki 
aibiró Nagyvaradról, Tóth Ede nagy-rábéi 
(Bihurm.) helyettes ev. ref. lelkész, dr. Sprin­
ger Géza gyakorló orvos Nyíregyházáról, 
Juhász Imre törvényszéki jegyző N.-Ki- 
kindáról, K o i: r á d Géza less! (Bihar in.) 
ev. ref. lelkész, dr. P a 1 I a g h y Gyula kisúj­
szállási ev. ref. gymn. igazgató. dr. Mayer 
Antal nagyváradi róni. kuth. püspöki könyv­
táros, P o k o 1 y Lajos BeszUrcze-Naszód 
megyei aljegyző, lire uer Jenő földberlő 
Sarkadról, Gyám Furencz isükmö jegyző, 
György László micskei (Bihar m.) jegyző 
B u g r i János ev. ref. lelkész, Kát ó János 
járásbirósagi aljegyző S/ékelyhidról, Z i v u s- 
k a Jószef erdészgyakornok, A r d ó Izsó állam 
vasúti tisztviselő Bpeslről, Unod! Kálmán 
ügyvédjelölt Gyulafehérvárról, Révai Géza 
könyvkereskedő Bpeslről, S z i k s z a y Géza 
építész mérnök, Kalászi Géza in. á. v. 
tisztviselő Újvidékről, Szigeti István és 
G á 1 István ívszéki aljegyzők, dr. E n d- 
r é n y Pál ügyvéd Turkevéről, Beer Andor 
egri káptalani gazdatiszt Poroszlóról, F ö 1 d- 
v á r i Jenő ev. ref. lelkész, — J á- 
k ó Sándor orvos Bpest, Kovács Lajos 
kábái jegyző, Lakatos Károly az osztrák 
magyar bank hivatalnoka Becsben, Nemes 
Antal bajomi jegyző, N e i d e r t Antal vám 
tiszt, 0 s v a t b Kálmán községi jegyző Nyü- 
ved, Publik Ernő türv. aibiró Szabadka, 
Schnelle Károly törvsz. jegyző Szatinár, 
P e p a Szilárd, Biereszku Coriolán, 
Babé u Péter stb.

Körülbelül 60—65-en érettségiztek, ezek 
közzül azonban mintegy 12-en elhaltak, volt 
a tanuló tarsak közt több olá nemzetiségű 
ifjú is s a debrec/eniek most kíváncsian vár­
ják hogy vájjon ezek kőzz ül megjelemk-e egy 
is a találkozóra.

Holnap a délelőtt folyamán a volt tanu- 
lótárs’ik felkeresik tanáraikat, köztük G é r e s i 
Kálmán tankerületi főigazgatót, ki osztályfőnö­
kük volt, S i n k a Sándor górni, igazgatót, to­
vábbá dr. Ö r e g János akadémiai és Nagy 
Elek, T ó t h József, Kovács János, és 
Élek Lajos, gymnáziumi tanárokat üdvö­
zölni is fogják a találkozás alkalmából, délben 
1 órakor pedig a Dobos paviilonban közös 
ebédre gyűlnek össze.

Táviratok.
Fiume ügye,

Budapest, jun. 18. a »Debr.« ered. táv. 
A fiúmét helyzetről jelenti a »Kel. Ért.« A 
lakosság kezd mindinkább megbarátkozni az 
uj renddel. Az erély melylyel a kormánybiz- 
*"■ G ft 1 Tibor miniszteri tanácsos a tör­

vényhatóság ügyeit vezeti és a pártatlanság, 
melyet az uj kormányzat minden tekintetben 
tanúsít, megtették hatásukat még az autono- 
misták körében is, kik most gyakorlati tapasz­
talatokból győződnek meg, hogy a közigazga­
tási bizottság életboléptetese, mit eddig annyi­
ra elleneztek, az autonómiát snmmivel se 
fenyegeti. Gróf Szapáry László is mindinkább 
növekedő népszerűségnek orvén, mely 
tén hozzájárul ahhoz, hogy Fiúméban 
a közel jövőben rendezett viszonyok 
jenek életbe.

Kossuth gy alázó! ellen.
Budapest, jun. 18. A Debr. ered.

A budapesti VII. kér. polgárok egy része f. 
hó 19-én vasárnap délután 4 órakor az 
Aréna ut 36 sz. alatti vendéglőbe gyűlést 
tartanak Kossuth gyalázói ellan s egyben itt 
megkezdik a gyalazók elleni nagy tiltakozó 

polgártársakhoz intézett

szín- 
mar 
lép -

táv.

Franczia kormányválság.
Budapest jun. 18. Parisból jelentik • 

Faure elnök tegnap d, u. Ribot fogadta és fel’, 
szólította a* uj kabinet megalakítására.

Németországi választások.
Budapest jnn. 18. Berlinből jelentik • 

Újból megválasztattak birodalmi gyűlési kén. 
viselőkké : Kanitz gr., Bachem dr., Bueb 
Hohenlohe herceg, Zorn, von Bulach báró’ 
Arenberg hg., pótválasztás alá kerülnek Wal- 
dersee gr., Rickert, Lewetzow dr-, Halni dr 
Rosicke és Plőtz. Az újból meg nem válasz­
tottak között van Rali bor herceg is.

HÍREK.
Az ország tanárai Debreczenben.

I.
irat aláírását is. A polgártársakhoz intézett Azon tisztelt urak és hölgyek, a kiknek
felhívás többek közt a következőket mondja • | az érkező tanárok köztUmerőseik vannak s azo- 
Bizonyos emberek Kossuth Lajos^ emlékét és ^ hozzájuk kívánják szállásolt,-itni ! felké­

retnek, hogy ebbeli óhajtásukat az elszállásoló 
bizottság elnökének (Hungária palota II, 
lemelet 15 ajtó) naponta 9—12 óráig szóbeli

nagynevét meggyalázm akarták. De bár si­
kertelenül, e szeritségtörő merényi -tűkért 
mégis bűnhődniük kell. L e tehát a Kossuth 
gvalázókkai, kiket különben is nagyságának 
emlékével ver le Kossuth Lajos. Le a nyomo­
rult hazaarulókkal, vessük ki körünkből és 
sújtsuk őket megvetésünkkel. — Megvetésünk 
méltó kifejezésére huzzuk akasztóiéra s az­
tán égessük el ama latrok arczképeit. — 
Szálljunk síkra, küzdjünk ellenük, a szó és 
tol fegyverevei. Írjunk ala ellenük ezeren és 
ezeren egy hatalmas, tiltakozó és őket meg­
semmisítő iratot. Mert keil, bogy a gazok 
eltapostassaua . Mert nem szabad, hogy a 
latrok a magyarok földjén felemelt fővel 
sokáig járhassanak. Veszenek a Kossuth gya- 
lázók és eljenek a Kossuth Lajos tiszta, 
szeplőtlen és nagy nevének védelmezői, — 
az igaz magyar polgárok. — A mozgalom 
élen n VII. kér. kültelkeken élő polgárok ál­
lanak.

Magyar lovak Törökországban.
Budapest, jun. 18. (A »Debr.« ered. táv.) 

Konstantinápolyból jelentik : A török hadügy­
minisztérium elhatározta, hogy Magyarorszá­
gon 2500 lovat vásárol egyenkint 25—30 
török font (275—330 frt,) közepes áron.

A görög kormány panasza.
Budapest, juu. 18. (A »Debr.« ered. táv.) 

Athénból jelentik: A görög kormány az ide­
gen államokban levő megbizottaihoz, valamint 
a Görögországban levő levő idegen képviselő­
höz köriratot intézett, melyben felsorolja azo 
kát a pusztításokat, a melyeket a törökök 
Thessaliában vegbevittek Domokosban pl 
mindent elpusztítottak, leromboltak, a lem- 
lotnokban levő szent képeket összetörték, a 
templomi felszereléseket ellopták. A város 
900 házából csak 34 maradt fenn, azok is 
— kivétel nélkül — a legszánalmasabb álla­
potban. Az egész domokosi kerületben, ahol 
különben mintegy 60 falu van, hasonló pusz­
títást vittek véghez a törökök. Domokos után 
meg Farsala es Larissa szenvedtek a legtöb­
bet. — Az anyagiakban okozott kárt több 
mint 100 millió drachmára becsülik.

A román király Szt.-Fétervárott.
Budapest, junius 18. (A Dnbr. ered. táv.) 

Bukarestből jelentik : Károly 
román király, ellenkezőleg az eddigi rendel­
kezésekkel, egyedül fog Szentpétervárra menni, 
Erzsébet királynő pedig Sinaiaban marad. 
Sturdza miniszterelnök azonb n a királyt út­
jában kisérni fogta.

Szerb török kereskedelmi szerződés.
Budapest, junius 18. (A Debr. ered. táv.) 

Belgrádból jelentik : A török szerb 
kereskedelmi szerződés tárgyalásának hirtelen 
megszakítása azon okból következett be, mert 
a magas porta visszautasította Szerbiának azon 
kívánságát, hogy a legtöbb kedvezményes 
jogban részesítse a porta. A török kormány 
ugyanis attól tart, hogy a kedvezmények 
nyújtása folytán Szerbia igényt tormálna a 
konzuli bíráskodásra. Szerbia azonban kije­
lentette, hogy a konzularis bíráskodásra nem 
tart igényt ; — a nyújtandó legtöbb kedvez­
ményt csak vámügyekben kívánja.

leg vagy levél utján 
kedjenek.

tudomásara hozni szives- 

II.
A több mint 1000 tagot számláló országos 

közép iskolai tanár-egyesület, ezen egyik leg­
tekintélyesebb hazat testület közgyűlését ez er 
ben Debreczenben tartja tneg s bizonyara vá 
rosunk minden müveit polgára át van hatva 
azon óhajtástó1, hogy a hozzánk érkező nagy­
érdemű tanférfiak általunk minél szívesebben 
fogadtassanak, látassanak el s így e nagy ma­
gyar városból kedves emlékeket vigyenek ma­
gukkal. Az egyesület tagjai jul. 3-án érkez­
nek a haza különböző részeiből, gyűléseiket 
f. év. jultus hó 4-én és 5-én tartják és talán 
még egy napot körünkben időznek, tehát el- 
szállásolá-ukról 3, legfeljebb 4 napra kell gon­
doskodnunk. Megbízás folytán teljes bizalom­
mal fordulok városunk müveit társadalmához 
azon kérrelemmel, mikép ősi magyar vendég- 
szeretettől áthatottan huzuk ajtaját kedves 
vendegeink előtt m eg n y i t n i méltóztassék 
és kegyeskedjenek tudatni, hogy a les 
tület hány tagját hajlandók a gyűlés tarta­
mára szálló vendégekül elfogadni. Felkérem 
továbbá azon tisztelt egyénekei, kik fogatolta! 
rendelkeznek, hogy fogataikat a megérkezés 
alkalmára szintén méltóztassanak felajánlani. 
Végül miután lehetnek olyanok, kik viszonya­
iknál fogva vendéget ugyan nem fogadhatnak 
el, de az elszállásolás terhéhez hozzájárulni 
kívánnak, az illetőkhöz azon kérelmet intézem 
hogy azon összeget, melyet az elszállásolás 
költségeinek fedezésére felajánlani szívesek, 
az ivtartóknuk áladni kegyeskedjenek. Az ivet 
minden körülmény között kérem legkésőbb f. 
é. junius hó 20-án déli 12 óráig hozzám 
(Hungária palota II. cm. 15. ajtó) visszajut­
tatni. Tisztelettel Oláh Károly tanácsnok az 
elszállásoló bizottság elnöke.

III.
Mindazon tisztelt urakat, intézeteket és 

testületeket, akik illetve amelyek az orsz. ta­
náregyesület közgyűlésére alakult elszállásoló 
bizottságtól szállások, fogatok, illetve adomá­
nyok gyűjtésére vonatkozó nyomtatott ’l1 el­
hívást« kaptak, tisztelettel kérem, hogy a 
gyűjtő iveket betöltve, vagy üresen, de minden 
körülmény közt f. hó 20-án déli 12 óráig ok­
vetlenül hozzám (Hungária palota II. ein. la 
ajtó) beküldeni "szíveskedjenek. Egyidejűleg 
ismételten felkérem a város müveit közönsége 
hogy f. hó 20-án deli 12 óráig méLóztaiselc 
az utcza és házszám megjelölésével, nálam e 
jelenteni azt, mikép az orsz. tanáregyesu e 
tzgjai közűi hány vendéget hajlandó kiki sz 
lásra házánál elfogadni » a jul. 3-án leen 
megérkezéshez hány fogatot bocsát a biz. r® 
delkezésére. Ugyanígy kérem az elszálláso 
költségeinek fedezésére szánt adományoka 
juttatni. , ,

Tisztelettel Oláh Károly, tanácsnok, a* 
elszállásoló biz elnöke.

IV. ...
Felhívás a tanári k ő r ta8Jaih?*.

Tisztelettel értesítem a debreezeni tanári
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azon tagjait, akik részt akarnak venni a ta­
nár-egyesületi közgyűlésben s a vele kap­
csolatos kirándulásban, szíveskedjenek a ke- 
lílkhöz jutott piros szelvényekkel haladék­
talanul jelentkezni S i e g ra e t h Károly 
államvasuti főfelügyelő urna1, mert csasis a 
jelentkezők tekintetnek a közgyűlés tagjainak 
s jgy a rendező bizottság tagjainak. Djbre- 
czen, 1898. jun. 17. Dr. Kardos Albert 
a tanári kör titkára.

* Istentiszteletek. A holnapi vasárna­
pon az ev. ref. templomokban a következők 
fogják az istentiszteleteket végezni : A nagy­
templomban Dicsőt! József lelkész, a 
kistempl ómban Csutoros Albert s. lel­
kész. az ujtemplomban K. Tóth Kálmán 
lelkész, az ispotályt templomban M i t r o- 
v i e s Gyula lelkész, a városi szegényház­
ban B é I t e k y Lajos s. lelkész. — Az 
ág. ev. templomban d. e. 10 órakor Hajász 
Lajos lelkész prédikál, mely alkalommal bú­
csút vesz a gyülekezettől.

* Időjárás. Az orsz. raeteorólogiai inté­
zet jelentése 1898. jun. 17-én : A jelentések 
országos esőről adnak hírt. Az eső többnyire 
jelentékeny a Dunántúl, az Alföldön és Er­
délyben. Az A földön zivatar is járt vele Jég 
eső volt Nagylakon, továbbá viharos szél Zom- 
bor, Nagylak és Kolozsvár állomásokon. Zom 
bor jelenti, hogy hajnalban sűrű eső vol és 
hogy a gabona megdült. Az eső mennyisége 
30—10 mm. : a tengerparton, Csáktornyán, 
Zomborban és Botfalun ; 20—30 mm. : Selmec­
bányán, Sopronban, Herényben, Károly városon 
Trenkován, Temesvárt, Nagylakon, Szegeden 
Debreczenben, Vajdahunyadon, továbbá 10 
20 mm. : Magyar-Övárt, Keszthelyen, Zágráb­
ban, Újvidéken. Aradon. Szolnokon, Egerben 
Nagyváradon és Kolozsvárt. A többi állomáso 
kon is volt eső 10 mtn-nél kisebb mennyiség­
ben. Az eső ma reggel a Dunántúl és az Al 
földön folytatódik. A hőmérséklet kisebb i 
normálisnál és ma reggel 10—15° között volt 
Aradról jelentik, hogy az egész megyében 
nagy viharok voltak, melyek a vetésekben 
óriási károkat okoztak. Kurticson a villám 
lecsapott s Tesedán György mezőőrt agyon 
sújtotta. A mellette álló Rosu Tódor karja 
bénult meg.

* Veresné Szatmári Teréz ünneplése
A debreczeni jótékony nóegytet f. hó 2ü-án 
tartja meg a varosháza nagy tanácstermiben 
disz közgyűlését. A nőegylet elnökségének Ve- 
ressné Szatmárv Teréznek ez alkalommal fog­
ják átadni a koronás arany erdemkeresztel,. 
raeiylyel Ö felsége a király a jótékonyság to­
rén szerzett érdemeinek elismeréséül kitünteti.
A díszközgyűlés programmja a következő :
1. Hymnusz. Énekli a P e t ő fi d a 1 k ö r.
2. A díszközgyűlés megnyitása Szabó Kál­
mánná úrnő, nöegyleti alelnük által. — 3. 
A díszközgyűlésbe hívása a kitüntetett elnök- 
Veresné Szathmán Teréz úrnőnek diszkü’- 
döttség által. 4. Ünnepélyes átadása a koro­
nás arany érdem keresztnek gr. Dégenfeld Jó­
zsef főispán ur által. 5. Üdvözlet a nőegylet 
részéről S. Szabó József titkár ur által. 6. 
Üdvözlet a nőipariskola részéről Kubek Er­
zsébet urhölgy igazgató által. 7. A díszköz­
gyűlés bezárása. 8. Szózat. Előadja a Petőfi 
dalkör.

* A városháza kibővítése. A kéteme­
letes városházát a mai nemzedék aligha éri 
meg. A kétemeletessé átalakítás őrös időre 
letűnt a napirendről, A hivatalok elhelyezésé­
nek égető kérdésén mielőtt teljesen uj közpon­
ti városházát építhet: olcsóbb megoldás utján 
fog segíteni a város' A városházának csupán 
a keleti szárnyát akarják a regi főfaiok meg­
hagyásával, souterian és uj közfalak épitésé- 
sével átvlakitani, mihez még a mo tani levél­
tár és kistanácsterem környékének átalakítása 
járul- Ez által a Hungáriában levő összes 
hivatalokat az anyakönyvi hivatallal együtt 
elhelyeztetik a keleti szárny földszinti és eme­
leti részein, valamint a déli szárny emeletén, 
esak a mérnöki hivatal marad továbbra is 
kívül a városházán. Ennek a Simonffy-utczai 
Uj bérház második emeletén szemeltek kijhelyí 
séget. A közlevéltár és az árvaszéki irattár az 
igtstókkal együtt a nyomda helyére, a nyomda

souterainbe kerül, a közlevéltár helyét és a 
kistanácstermet az anyakönyvi hivatal foglalja 
el. Az adóhivatalok a földszinten lesznek. Az 
összes átalakítási költségek (uj ablakokkal, aj­
tókkal, pallókkal együtt) 65.000 frtba kerül­
nek. E tervet és beosztást Körner Adolf 
tanácsnok, Szabó József főszamvevő és 
A c z é 1 Géza főmérnök dolgozták ki.

* A debreczeni Tornaegylet köréből.
A folyó év első felében vidámabb elet van az 
egylet helyiségeiben, főleg mióta a vivási tan­
folyam is létrejött. E tanfolyamot 25-eu láto­
gatjuk február hónap óta, A folyó év első te­
lében nagyban szaporodott a tagok száma.

Beleptem s a választmány május 12-iki 
üléseben utólag fel is vétettek: Árvay Géza, 
Bariba Andor, dr. Bariba Béla, Balogh Sán­
dor, Békéssy László, Bérezed/ István, Ber- 
czedy Sándor, Borús Béla, Csathó Andor, 
Demko Sándor, Ferenczy Miklós, Gyulay t In- 
bor, Ha-edüs József, Kerekes Sándor, Jánku- 
vieh Jenő, Márton Dezső, La atos Gábor, 
Nagy Sándor, Papp Lajos, Papp Gyula, Rásó 
Janos, Rosenberg Ernő, Szilagyi Jenő, Szita 
Sándor, Torok Ödön, Ungar Simon. Az év 
második felére belép ott Biedermann József és 
Juhasz Lajos. Kilépését bejelentette négy tag.

A rendes tagok jelenlegi száma 136. Az 
ev eddig elmúlt öl hónapjában 848 tornász 
látogatta az órákat összesen 58 órában ; egy 
órara atlag 14 tornász esik. legtöbben — hu­
szonötén — voltak márczius 5-en és 25-én. 
Örvendetes mindenesetre, hogy a 136 tag 
közül 54 tényleg járt tornászni, inig 1896-bao 
csak 24. 1897-beu pedig 31 tág látogatta az 
órakat. Az egyletnek vasarnap 10 órakor 
tartandó közgyűlésére újra felhívjuk at. tagok 
figyelmét.

* Halálos végű rajcaurozás. A debre­
czeni 2. honvédgyalogezrednek halottja van. 
Gyakorlat közben egyik daliás szakaszvezetője 
u yau szerencsétlenül bukott le a lóról, hogy 
kitört nyaka s két napi kínlódás után meg­
halt A szomorú esettől a következő részlete­
ket tudtuk meg :

A széchenyi-utczai laktanya egyik nyílt 
lovaglóterén Sukács Imre mihályfalvai szár­
mazású szakászveze‘6 kedden d. e. a Kerekes 
főhadnagy üatal lova betanításával volt el­
foglalva. A kezdő huszárló megbokrosodott és 
levetette a szakaszvezetöt, aki fővel bukott le 
a porondra s egyik nyakcsigolyája eltört. Fél- 
bottan vitték a honvédkőrházba, ahol még 
két napig élt s az e zméietét is visszanyerte, 
de alsó testrészeit egyáltalán nem érezte. 
Nagy kínokat állott ki, mig végre tegnapelőtt 
délután a halál megváltotta szenvedéseitől. 
Ma d. u. lesz a temetése katonai dísszel a 
honvédknrháztól. A temetését, melyre édes 
anyja is raegérkozett, — Gebauer Károly 
rendezi.

* A debrcczen —nyírbátori vasat öz
igazgatási bejárását tegnap befejezték Nvirbá- 
torban A nyiradonyi tárgyaláson tegnapelőtt 
a balkányiak azt kívánták, Ingy á vonal Bal- 
kányhoz és Szakolyhoz egy 5 kilométernyi 
kanyarodás által közelebb vitessék s ők ezért 
készek nagyobb összegű hozzajárulásra Az 
érdekeltek az aradvanvi csárdánál (ez Debre­
cen kívánsága) továbbá Sároson és Adony 
között még egy megállót, esetleg teherrakodót 
kértek. E vasút Debreczen városának több 
mint 3000 bőid bérbeadott birtokát érinti Sim­
sonban és Mártonfalváu és ha kiépül ezek 
után legalább is 5000 frt. évi beremelkedés 
várható. Ezenkívül a cserei és guthi erdősé­
gek által is erősen érdekelve van a varos.

* Miklós Cynla ügye. A következő 
nyilatkozat Közzétételére keretiünk (el: A 
kőnyomatos »Magyar Híradó« (utana a M g. 
Szerk.) közli Szabó József ellen támasztott 
vasúti panaszos ügyemben a Kúria határoza­
tának egy részét. Hangsúlyozom : nem az 
egeszet köyli, hanem annak csak egy részét, 
mely épen azért az egész ügyet meg nem 
világosíthatja. Hogy a* első bírósághoz még 
ki nem adott kúriai határozni csonkán és 
aláírás nélkül miként jöhet nyilvánosság elé : 
a fölött csodálkoszék ar, ki Szabó József 
ügyvédjének és barátjának, Polcnyinak útjait 
és eszközeit nem ismeri. Éo persze nem cso­

dálkozom. Hanem kijelentem, hogy most már 
a gyanúsítások áradatából kiszabadultam s 
most mar térbetetlenül nyithatom meg Szabó 
József ellen bűnvádi panaszomat. E joggal 
élni s e kötelességemet teljesíteni fogom mind­
addig, mig az az ur és ügyvedje meztelenen
n m all a bíróság s a közönség élőit. Buda­
pest, 1898. évi junius hó 17. Dr. Miklós 
Gyula ►. k.

* Vizsgálatok és hangverseny a ze­
neakadémiában. Holnap, junius hó 19-én 
vrsárnap túrija a vizsgálatokat hangversenyt 
és a tanévet bezáró ünnepélyt Szotyori Nagy 
Károly zeneakadémiája Szent-Anria utczai 
helyiségeben. Mind hármat Szotyori 
Nagy Karoly igazgató rendezi. A vizsgá­
latok délelőtt 10 —11-ig és délután 3—4 
óráig tartatnak. A hangverseny kezdete dél­
után fél 5 órakor. A tanévet bezáró ünne­
pélv hangverseny után lartaiik meg. A hang­
verseny műsora a következő : 1. Berlioz.
»Rákóczy-indulö. Zongorán előadják F r i e d l 
Adél, Orosz Magdolna és Kolozs­
vár)- Mariska növendékek. Tanár Tóth 
Árpád. 2. D a n k \ a. »Változatok.« Heg - 
dün előadja T o r d a y László. Zongorán 
kíséri Tóth Árpád tanár. Tanir. Fried­
mann Samu. 3. a) G li o p i n. »Ma­
zurka.« Zongorán előadja Szathmáry 
lions, b) T a 1 e x y. »Mazurka«. Zongorán 
előadja Weinberger Margit. c) 
Schubert. »B. dur. Scherzi.« Zongo­
rán előadja F r i e d 1 Adél. d) Ru­
binstein, »Románcz.« Zongorán elő­
adja Moharos Irén. — Tanár T ó tj 
Árpád. 4. a) Mendelssohn. »A 
vándormadarak bucsudala.« Éneklik S z ü t s 
Viola, D a n I I o v i c s Mariska és Varga 
Stefánia, b) Beli o i. »Amine áriája « — 
Énekli D a n i 1 o v i c s Mariska, e) Ros­
sini. »Romans?.'« Énekli Varga S. Harmónián 
kiséai tanáruk : Szotyori Nagy Károly 
igazgató. 5. Állaga C' »Magyar nóták.« 
Ctimbalmon előadja Asbó'h Vilma tanárnő. 6. 
Leseheticzky. »Valse romantique«. Zongorán 
előadja ifj. Gáli Józsefne Tóth Irma, — Ta­
nár : Szotyori Nágy Kárólv igazgató, 7. a) 
Schumann »Andente«, b) Popperi). »Mazurka 
Gordonkán előadja Friedmann Samu tanar. 
Zongorán Fridman S-né Sudfeld Paula tanárnő 
8. a) Kulink Tli. »Oktávgyakorlat«. b) Liszt 
bj Liszt Ferencz. »Norma«-. Zongorán előadja 
Tóth Árpád tanár.

* Czélszerü újítás A debreczeni ügy­
védi kamara mai választmányi ülesehen —elő- 
zete- s minden oldalra kiterjedő kipróbálás után 
elhatározta egy db 7 es számú Remington Írógép 
és Édison-ltile Mimeograph (sokszorosító) végle­
ges beszerzését. Örülünk, hogy ezen hasznos 
találmány városunkban is napról napra terjed 
s csak gratulálhatuk az ügyvédi kamaranak ezen 
kérdésben is tanúsított modern gondolkozásáért.

* Hortobágy öntözése. A füldiniveés- 
ügyi miniszter egyik bizalmasa Juhász 
Bálint mezőhegyes! uradalmi igazgató arról 
értesíti Király Gyuia gazd. tanácsnokot, hogy 
közelebb uj tanácskozás lesz a Hortobágy 
öntözése ügyében. Ézzel függ tehát össze ba­
rom lényeges kérdése, amelyre választ kér 
Király Gyulától. Először tudni óhajtja Juhász 
Bálint, hogy hányád részért vállalkoznának 
debrecienies vagy vidékiek 13000 hold rétén 
termő széna loka-zatásara, behord,ísara és 
kazalba rakasára. Meri a számítás aiapjan 
sokat változtathat, ha a réteket nem */4, ha­
nem Vg-ád rósz termesért takarítják be. A 
második kérdés az volt, hogy 151875 mm. 
széna termes kazalba rakásánál mit érhet egv 
mm. ? Harmadszor : az utolsó 10 év alatt 
vo'.t-é olyan esztendő, hogy a Hortobágy 
legmélyebb fekvesu helyei is kiszáradtak ? 
Király Gyula több gazdát meghallgatott s csak 
ezután felelt a feltett kérdésekre. Az elsőt 
illetőleg azon véleményének adott kifejezést, 
hogy a helyi viszonyok között és tapasztalatok 
szerint még 1000 hold rót széna termését is 
esak felében takarítanák le, vagy jóminőségü 
és gazdag termés idején legfelebb */6-öd ré­
szért. A betakarítás 13000 holdas réten még 
nehezebben menne. Megtörténik azonban, hogy 
vidékiek harmadában is elvállalják a be­
takarítást. A második kérdésre az volt a vá­
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]a»ia, bogy Debreczenben lehetetlen másfél- 
százezer mm. szénát értékesíteni. Számítás 
erre nézve egyedül azon az alapon teendő, 
hogy Budapesten, Béesben vagy más ily nagy 
fogyasztó helyen volna eladható. Helyben egy 
mm. széna a költségek levonásával 1.25— 
1.50 frt értékkel vehető fel. A harmadik 
kérdésre nemmel felelt Király Gyula.

* Tolvaj kosárkötő. Sándor Ben­
jámin még alig huszonnégy éves, de azért 
már nagyon sok eszteudőt töltött a hazai 
börtönügy szolgálatában stenvedöleges álla­
potban.

Tegnap délelőtt is a törvényszék előtt 
állott több rendbeli lopás vádja miatt. Varjasi 
Gyula helybeli kosárkótő mesternél volt eze­
lőtt két évvel alkalmazva. Egyszer aztán el­
tűnt és vele egyetemben számos okmány, ru­
hanemű, szerszám és egy bezárt bőrönd, 
melyben szintén ruhanemüek vol'ak.

A dolgot akkoriban a károsultak Var­
jasi Sándor és segedei Kilát) Ferenez, Gaal 
Sándor leljelentették, minek alapján elrendel­
ték országos körözteteset. A csendőrök fogták 
volt el, a mint az ellopott okmányokkal álnév 
alatt csavargóit.

A tegnapi tárgyaláson, daczára annak, 
hogy az ellene felhozott adatok kétségkívül 
megállapított bűnösségét konokul tagadott. 
Valóságos szónoki tehetséggel igyekezett bebi­
zonyítani ártatlansápát. A törvényszék két és 
félévi [egyházra ítélte Sándor Benjámint.

Vádlott valamint ügyész megfelebbezték 
az iteletet.

* Bánffy báró miniszterelnök arany­
bányája. B á n f 1 y Dezső bárót eddig csak 
a hívei mondták aranyembernek, de mostantól 
kezdve, még a legei kese rede ttebb ellenzékiek 
is kénytelenek leiknek ezt beismerni, ha t. i. 
legújabban felfedezett aranybányáját üzembe 
helyezi. Az aranybányát a miniszterelnök 
gödemestorházai birtokán Szász Régenhez 
közel Maros Tordamegyében fedezték fel, Szak 
értük allitása szerint a feltárt erezek dús 
aranytartslmának, azonkívül jelentékeny meny- 
nviségü ezüst, réz, higany nth. iü van bennük 
A bányát Fehér Janos kolozsvári építési 
t’áiii'k<>■/() tárta fel, a ki a banyának taratu 
lájdönosa is.

* Kétfejű saa Nagyváradon. Régen le­
tűnt,de senki aitai vissza nem kívánt idők emlé­
ket hirdeti ez a nv.dár,mely Nagyváradon a püs­
pöki székesegyház főbejárata to e fészkelt s 
úgy latszik, ott is marad — ki tudja meddig ? 
ügykor nagyon szapora faj volt ez, fészket 
rakott, etelepedett, még pedig a leg öbbször 
sokad magéval csakne n minden városban, 
ügy ideig tűrték kénytelenségből, de aztán 
csaknem mindenünnen elpusztították ovt a ván­
dorolni nem igen szerető madarat. Mi már 
csak iit-ott akad belőle egy-egy hírmondóul 
hirdetve azt a sötét kort, mikor még a leg­
jobb hazafiaknak a; vö t szabad « orzmadá- 
rou raegbotránkozni. Azóta azonban — tneg- 
virradt, — a hazaliság meleg napja kipuszti- 
totta csaknem miodenünnen e madarakat is. 
Annál jobnaii inegbolráukoziiak most, de mit 
sem tehetnek ellene a nagyváradiak, m rt a 
ketfejü sas még minőig ott fészkel a püspöki 
szók ss egyházon. És a püspöksüveg bíbora egy 
cseppel sem le«z pirosabb, midőn Seb áuch 
kardinális a büszke madarak emez epigonja 
alatt díszben elhalad. — Igazán, mennyire 
türelmetlenek a magyarok! 1

ŐSSZEL *
— Daljáték. —

Költemény Váradi Antaltól. — Zenéjét szer­
zetté : Poldini Ede.

— Kar. —
Szomorú csend.
A rózsa meghalt.
Temeti őt az őszi sereg. 
Hervadt levél hull 
Szemfedőül
Föléje égi könny pereg.

* Az ev. ref. felsőbb leányiskola, f. hó 19-én 
Mártandó évzáró ünnepélyén előadja az Énekkar.

Csalogány :
Siratom őt a gyászos bérc* fókán 
Hattyúdalommal én a csalogány.

Fecskék:
Mi fecskék gyászt öltöttünk érted, 
lm mi vagyunk a gyász kíséret.

(Harangszó)
Ősei rózsa :

Sírjára leborulva az utolsó virág 
Siratva szép királynőm 
Bus szirmát hinti rád.

Fecskék :

De mily vidám zaj tamad ott 
El ! El ! gyászoJjuuk szép halott. 
El ! El ! temessünk szép halott.

Szüretelő!: kara :
Jó Ősz anyu gyümölcsöt érlel 
Díszítve fürtös szép füzérrel 
Szüretre hiv I fel —• hat !

Usz :
Felém ! Felém ! vidám sereg, 
Én jó gyómöfcsöt érlelek;
Elő zöld lombok gyermeki 
Piruló arczczal, edes ajkkal 
Dicsérő verset zengeni.

vlZmit:
Arczom piros, vígan ragyog, 
Jó gyermek öröme vagyok, 
Arezom piros, vígan ragyog, 
Az édes alma én vagyok. 
Pirosló arczczal, édes ajkkal 
Dicsérő verset zengek en.

Körte :
Duzzadt gyümölcsöm, mint arany,
Bár lomb között még rejtve van
Csak nyújtsd ki kezed, nyújtsd ki a kezed
S kitűnő jó izét élvezed.

Dió
Arany köntöst es fényt kapok 
Feldíszít jó anyátok 
Díszítem majd, ha ragyogok, 
Fényes karácsony fátok.

K«r :
Jerünk ! jérünk, jó Ősz anyó, 
Ajandokod nekünk való,
Alma, körte és dió.

Szőlő ;
S a bérez felelt ’.oir.b közepeit 
Engem nem láttok gyermekek ? 
Pirosló édes furteiinmel 
Az én gyümölcsöm vajh! kinek koll ?

Szüretelő!: :
Jöszte, jöszte szőlő, édes ! 
Ősznek szép gyümölcse 
Szedjük össze vig danával 
Kosarunk teli hadd töltse.

Os
Dalra ! Tánczra gyermekek. 
Vig szüretre jöjjetek.
Nagy az Ősz anyó hatalma 
Szép terméke körte szilva, 
Dió, szőlő alma !

Kar :
Tralala, Tralala, Tralala ! 
Tánczra tehat ifjú sereg ! 
Tánczra tehát zengve danát, 
Körben kerengve örömmel.

őszi szél:

Zúgva zugok, sziszegek 
Sárga lomb s virág felett 
Reszket tőlem a mi el 
Én vagyok az őszi szél !

Ka r:
Zúgva, zug az őszi szél 
Sárga lomb s virág felett 
Reszket tőle a levél.
Zúgva zug az őszi siói.
Ám a tűz vígan ropog 
Körbe fogjak tánezosik.

Ősz :
Ifjú sereg vidám daloddal 
Diesérd az égnek szent Urát 
Ki védő szent karába vesz 
S hiv munkádért gyümölcsöt ad t 

Kor :
Áldva légy kegyes nagy Isten, 
Áldva légy nagy müveidben 
S mig dalunk egedbe szállt 
Ifjú szivünk áldva áld !

A vidéki színészet rendezése.
Ankét a belügyminisztériumban.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, junius 17.

Perezel Dezső belügyminiszter a vidéki 
színészet rendezése ügyeben egybehívott érte­
kezletet tegnap d. e. 10 órakor nyitotta meg,

A miniszter mindenek előtt üdvözölte » 
jelen voltakat, s köszönetét fejezte ki hogy az 
értekezlet ülését az ő távolléte miatt tegnap 
előtt elnapolta.

Ezután megindult a vita a szőnyegen 
fekvő szabályzat tolóit, a melyhez hozzáíró tak 
Visontai Soma, Pazmándi Dénes, Fenyvessy 
Ferencz, továbbá Jakahffy és Bornemissza 
tőispanok a mindezek előtt Bényei István, aki 
az unalomba menő és folyton ismétlődő föl- 
szólalásaival közbotránkozást kelteit ugyaímvi- 
ra, hogy az elnöklő miniszter is kénytelen 
volt idle a szót többször megvonni. Számiálan 
beadott módositványai közzül az értekezel 
egyetlenegyet sem fogadott el. Ellenben az 
értzkezlet hozzájárult Jakabffy és Fenyveesy 
főispánoknak, Telb sz é* Kada polgármeste­
reknek, valamint és különösen Pasmándy Dé­
nes gzinészegyesüleii elnök és Ditrói színész- 
egyesületi aMnök szakszerű inditványaibn-

Az értekezlet vitáiból merített megálla. 
podázok közül, melyek a mim^g,. ^ráha­
gyását is e'nyerték, különö-<en ‘kieme[endők a 
következők :

1. Az nagyobb városaiban mint
P°ZS0L, Debreczen, Temesvár. Szeged Arad 
és később Kassa, állandó színházak fognak 
lótesiltetni oly értelemben, hogy bennük éven- 
kint tíz hónapon át fognak játszani. Eteh 
színházak közül háromban operaelőadások is 
tartatnak. Ezenkívül a középnagyságú városok 
szintlázi kerüleíekké alakíttatnak, melyekben 
meghatározott időszakokban egy és ugyanazon 
társaságok fognak működni, p:. Kecskemét, 
Szolnok, Czegled, Félegyhaza, azután a délvi­
dékén Beeskerek központtal Lugos, fehér- 
templom Kikinda és Szabadka központtal 
Újvidék és Raja. A kis társaságok engedeive 
bizonyos meghatározott területre, egy vagy 
több egymás melletti megyere terjesztetnék ki, 
de a fenti varosok kihagyásával. Jövőre tehát 
eleje fog vétetni az időt rabló és óriási költ­
séggel járó költözködésnek, hogy mint az idén 
is meg1 őrt ént Kecskemétről Székelyudvarhely 
re és Kassáról Lu .osra menjen egy társulat. 
Az állam érintkezésbe fog lépni úgy az állan­
dó színház, mint a kerületbe osztott varosok 
kép viselő tes'ületeí vei és azok anyagi hozzá­
járulásává! egy 3 évről 3 évre megállapítandó 
fix segélyösszeget fog a kebelükben működ1-1 
színháznak adni. Az állandó színházak és ke 
rületek beosztása már az 1899-iki szitu év a 
kezdetén megtörténik. A kisebb társaságo . 
különösen azok, melyek a nemzetiségek la a 
vidékeken működnek, évről évre megszabó 
állami segélyben részesülnek.

A jövőben engedélyt nyerő nagy szín ar 
untatok igazgatói 2000 frt, es kisebb színtár­
sulatok igazgatói 1000 frt óvadékot leesne 
le a színész-egyesületnél. Külön óvadékot • 
városoknál nem kell letenniük. Az óvadék o 
első Ízben a nyugdíj-alap másodízben a tago 
fizetései nyernek szükség esetében fedezete . 
kunczesszióra nézve a szinészegye sü e , 
vidéki törvényhatóságok és főispánok m g 
hallgatásával a belügyminiszter 
úgy, hogy azok a nagyobb társaságokna 
rom évről háromra adatnak. A belügyim 
tér az állami segélyezésre nézve nern : 
kozott. A mint azonban egyes felszólal 
latkozdtaiból és a miniszternek magatartása
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kivehető volt, az az első, 1899-iki évben kö­
rülbelül százezer forintot fog kitenni.

A Síinész-egyesület részéről Pázmándy 
Dénes elnök felbivta a belügyminiszter figyel­
mét a nyugdij-alap pissziv voltára és arra 
kerte, hogy lehetőleg évente legalább 10,000 
forinttal segélyezze az állam a nyugdij-alapot. 
Végül Bényei akadékoskodott még, azt akarta, 
mondja ki az értekezlet, hogy a színészet 
közművelődén tényező ; mire a miniszter ke­
délyesen megjegyezte, hogy az épp olyan 
volna, mintha kimondanák, hogy a kenyér 
élelmezési czikk. Evvel az értekezlet y,2 után 
véget ért. _______

Állat az emberben.
—JA végtárgyalási teremből. —

A tanúvallomások.
"— Délelőtt. —

Grósz Farkas, 51 éves. Ezt mondja :
Loorberer Dávid hozzám szaladt elő­

ször sírva, hogy megölték a feleseget, kis le­
ányát.

Hausinger József kerékgyártó, Daróczi 
Imre gazdája volt. Daróczi 17 hónapig volt 
nála. A gyilkossá napján, vacsora után azt 
mondtam : Imre dolgozzunk, mert a munka 
sietős. Majd rosszul éreztem magam s lefeküd­
tem. Félóra múltán a szomszéd megkopogta ta 
az ablakot, hogy ke jek fel, mert a szomszéd 
zsidóasszonyt agyonverték. Erre fölkeltem s 
átszaladtam Lohrberekhez, ahol roppant za­
var volt. Elnök kérde<eire elmondja még, hogy 
ő is adósa vo t Lohrharéknek, a kik mar nem 
akartak neki hitelezni. Daróczi hasonlókép 
tartozott 25 krajczárral. D.tróezi egyéniségét
jó színben tünteti föl.

neki adóssa 
kérte tőle több

— Délulán. —
Hirsch I e r Áron tanú azt vallja, hogy 

egyebet nem tud, hogy Daróczy 
volt 1 fit 50 krral és ezt 
Ízben.

Egri Márton 18 éves szabósegédnek szin­
tén tariozott 26 krral Daróczy Imre, Többször 
kérte tőle ezt az összeget. Utoljára a gyilkos­
ság napjan délelőtt 11 órakor kérte tőle a 
pénzt.

Megyery Gyula kovácssegéd (ismeretségbe 
volt Daroczyval, ki neki egy hatossal adósa 
voll, a mit tőle kölesön kért. A pénzt soha­
sem kérte tőle, Darúczit jó természetű em­
bernek ismerte s nem vett rajta semmi külö­
nöset észre.

Ölvös Uéla gazdaember gyakran érintke­
zett vele s jó embernek ismerte. Búskomorság 
jelét nem vett rajta észre. — Adósa volt 70 
krral Daróczy, de ezt ő sohasem kéne.

Tóth Gyula 15 éves legényke tudja, hogy 
több rendbeli adóssága volt Daróczynak. — 
Többek között azon segédeknek is, kik vele 
együtt dolgoztak. A segédek többször diel 
küldték a pénzért.

Daróczy Balázs, a vádlott apja 
élt türvényadta jogával es nem vallott.

A vádlott édesanyja lépett ezután fekete 
ruhában a bírák elé. Sírva mondja, hogy nem 
akar vallani, úgy sem tud semmit.

Daróczy Juliska, Siferi ls vanné, a gyil­
kos testvére szinten ném vallott.

Ezzel a tanuk kihallgatása veget ért.
Megsajnáltam.

Elnök: Hassa Daróczy, migát nem 
szorongatták olyannyira a pénzért. Nem sür­
gették, hogy fizessen. A pénzvágy fogta el 
magát, pénzt akart keri*eni.

Daróczy: Nem, nem akartam én 
pénzt szerezni. Vadállat voltam, elhatároz­
tam, hogy ha kell gyilkolok, amint, hogy tet­
tem is.

Ezek után az orvosi látleletet olvas­
ták fel.

Ügyész: Hogyan állott az asszony­
mikor pénzt kért.

Daróczi: Velem szemben.
Dr. B a k o n y i védő : A vizsgálóbíró 

előtt azt vallotta, hogy az első ütés után meg, 
sajnálta a kié lányt.

D a r óc z i: Megsajnált am, de 
már nagyon el Toltam szánva.

Ezek után felolvastatik az orvosi véle­

mény, mely Daróczi szellemi képességeit olya­
noknak mondja; mely kétségtelenné teszi, hogy 
teljesen beszámítható képességgel bírt a tett 
elkövetésekor.

Felolvastatik vádlott erkölcsi előéletéről 
szóló hatósági bizonyítvány; mely szerint ki­
fogástalan viseletű volt.

E 1 n ö k ; Az asztalon egy csésze volt 
ezüst pénzzel. Látta-e azt ?

D a r ó c z i : Ha láttam volna, el is 
vittem volna.

Dr. Bakonyi védő ; Daróczi, szen­
vedett-e maga valaha, például gyermekkorá­
ban valami betegségben.

Daróczi: Inaskoromban hét hétig 
tiphusba feküdtem.

ügyész indít ványozza, hogy as összes val­
lomást tett tanuk valamint a vádló, Lorber 
Dávid megeskettessék.

Dr. Bakonyi Samu hozzájárul ah- 
hez, és a törvényszék elrendelte a tanuk 
megesketését.

A vádbeszéd.
Befejezést nyervén a bizonyítási eljárás 

dr. N agy László kir. alügyesz mondotta el 
vádbeszédét, mely szépén megindokolva, erős 
színekkel ecsetelte a vádlott vadállatias ke­
gyetlensége , melylyel Daróczy tettét végre­
hajtotta, inditatva pénzszerzési vágyától. A 
büntetés kiszabásánál kéri tekintetbe venni a 
sok súlyos körülményt, llivaikozik a törvény 
ama rendelkezésére, mely busz even alól nem 
ismeri sem halál, sem életfogytiglani bünte­
tést, s ezért tizenöt évi fegyhnzra kéri Ítélni, 
a maximumra ami Daróczir.i kiszabható.

A védbeszéd.
Dr. B-tkonvi Samu emelkedett fel ezután 

szólásra Gyönyörük megkonstruált erős ér­
vekre támaszkodott védőbeszédét mondva, 
melynek gondolatmenete oda konkludált, hogy 
az előre megfontolt szándék sem a tanúvallo­
másokból, sem a vádlott beismeréséből be 
nem bizonyítható * ennél a kérdésnél igen 
nagy fontosság tulajdonítandó a törvényszéki 
orvosi szakvéleménynek, a mely hangsúlyozza, 
hogy csak a törvényszéki elrnekórtan m i 
fejletlensége az oka, hogy a vádlott lelkiálla­
potát olyan kényszerhelyzetben levőnek, a 
mely a beszámithatóságot kizárná, ki nem 
mutathatja. Beszéde végen szándékos ember­
ölésnek kéri a hüneselekmenyt minősíteni s 
kéri a 91 §. (enyhítő körülmények túlnyomó 
száma) alkalmazását e büntetés kiszabásánál.

A replika
A védőbeszéd elhangzása után dr. Nagy 

László kir. alügyész refektál a védő szavaira. 
Hivatkozik a törvény rendelkezésére, mely a 
halál büntetés tekintetére nézve ii törvényszék 
kezét megköti. A halálbüntetést, bár nem tartja 
ő sem helyesnek, de Diróezinál nem tartaná 
igazságtalannak. Hanem az életfogytiglani 
fegyhazra szóló Ítéletet nem tartaná méltány­
talannak.

A dnplika.
Dr. Bakonyi Samu viszonválaszában i s- 

ételien hangsúlyozta vádlott-

KÖZGAZDASAG.
Sertésvásár.

junius. 17.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
58—59 krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 58—59 krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 57—58 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi jun. 15-ón
— volt készlet 44375 darab, 1898 junius 
hónap 16-án felhajtatott 614 drb, 1898 junius 
hónap 16. napján elszállitatott 389 darab 
1898 junius hó 17-ik napjára maradt készlet­
ben. 44.600 daráb. — A hízott sértés üzlet- 
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
junius. 17.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós 1 Ar VIO klg. KllÓS j Ar

Bánsági ó 7fi —.00----- .(X) 80 .00.

l g 1 e c KI Old
78 —.(,0 —.00 82 : .—

Tiszavidéki ó 79 —.00-----.00 — 00.-
» » 76 2 15 12.20 80 i

12 30 12.35 81 iOO.t
r estvidéki ó 78 12.4> — 12.5Ő H2 i XU

12 60 12 111) —X
>) V {2,10 12 15 80 —

Fehér in ci y (- 76 12,25 — 12.30 81 —
78 12-40 12,50 82 00

« 79 12 55 —12 .60 — —.
Bácskai o 76 [2 20 — 12.35 80 00.

12 35-12 40 81 0).
« < 78 12.50 —12.nn 82 0-1.

Észak magy 79 — .------ —
78 80
79 81 ! —

-00. űű 
-00.00 
Zöö.'oo
-oo.oo

-oo.oo

I—— 

-00.00

_______________1
Rozs elsőrendű ujl 

> másodrendű » 
Árpa takarmánynak »1 

» égetni való —
• serfőzdéi — —

Zab------- — — ujj
Tengeri bánsági — uj 

> más nemű » :

Repcze bánsági

Mm. bekt.-ben Ár kilogram

70—72 8 60 j 8.70
8.50 8 56

60—62 0.00 0.00
62—64 0.00 0 00
6t—66 0.00 1 0.03
30—41 7.20 7.60

1 5.3u j 6.35
5.20

in­
nak lelki állapotában rejlő kényszerhelyzetét 
s az előre megfontolt számitá* hiányát.

Ezek után az elnök megkérdezte D a- 
r ó c z i t. kiván-e védelmére valamit fel­
hozni ?

—[Nem, semmit.
Az ítélet.

Félórai tanácskozás után hirdette ki 
a törvényszék elnöke az ítéletet.

A törvény két rendbeli gyilkosság 
rablás bűntettéért 15 évi fegyhazra és 
évi hivatalvesztésre ítélte Daróczi Imrét.

Büntetésébe 2 hónap vizsgálati fogház 
betudatik.

Vádlott majdnem közönyösarezczal hall­
gatta végig az ítéletet • mikor az elnök 
megkérdezte :

— Daróczi Imre, megértette-e az Ítéle­
tet ? Belenyugszik, vagy felebbez ?

— Igenis, belenyugszom 1
Védő felebbezett. Ügyész megnyugodott, 

de hivatalból felterjesitetni kérte az ira­
tokat. _____

Nyilt-tér.
Mattom

ERZSÉBET SÓSÉ ü RÍ )Ö J E
gyógyhely Budapest (Budán)

Idény : május 1-től szeptember 30 ig
Kiváló gyógyhatással bir

női bajokban és altesti bántalmakban.
Rendelő orvos dr. BRUCK J. nagy korona-ulcz.a 2d. 
az országos egészségügyi tanács r. k. tagja. Egéei- 
sogos fekvés, jutányos lakások, jó vondóBlti. — 
Pontos közlekedés a társaskocsinon reggeli 5 órától 
kezdve. Állomási hely: l’eronoz-Józsof-tér. a régi 

Lloyd-épüle közelében.

Preblaui savanyúkút
tiszta alkalikus természetes alpesi savany ki­
tűnő hatással chron. Katarrhusnál, különösen 
hólyagos chronikus katharrusánál, hólyag é* 
velőkőképzósnéi, és Bright-féle velő betegsé­
geknél, összetétele és kitűnő ize miatt egyúttal 

legjobb üdítő és frissítő ital.
Preblaui kutkezelöség Rreblauban.

Posta St. Leonhard, Kärnten.

• fi ■ V. •’ , *
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MlHALOVITS féle

armat-

Arczszépitő kenőcs.
A Harmat-Créms a h-írj >bi> ui-ezsz-pit" s k'har­

apó!,•, koiifies, mely iidóvó, puhává, fehérré 
teszi iiz :irt-z höret.

A Harmat-Créme sem ólmot. sem higanyt nem 
tártaimé/, s telle on ártalmatlan hatású.

A Harmat-Créme nappal is használható, miután 
nem zs'ruz G íi pemlert jul állja.

A Harmat Créme nem teszi fényessé az arczot 
s fehéríti a liőrt.

A Harmat Creme kiváló jó hatású mindennemű 
bőrhajoknál ; pattanásuk s mitosiorek (bör- 
atkákl elmulasztására, napégette s szólkifujtc 
areznál, s kéznél.

A Harmat-Créme teljesen zsirtalan,habszorii, jéillatu 
arozkonőcs egy tégelyének ára egy korona.

A Harmat Szappan, mely a Créme hatásai fokozza, 
darabonként 35 kr

FCraktár a készítő MIHALOV1TS 1. gyógy­
szerésznél Dehree/.enhen.

tSeä

VeJ jegy.

PI.ZBH nr a ,

Óvakodjunk utánzásoktól.

debreczen

Nincs többé lábfájás,
sem ly tik szem, sem izzadós láb,!

sem bőrkeményedés, sem lábdaganat,
sem fagyos láb, sem lábégés.

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a 
járása annak, ki C7ipőjét a Dr. Hogy es fele 
az egész világon szabadalmazott Asbest 

talpbéléssel látja el.
Párja egyszerű 60 kr., kettős 

vastagságú 1 irt 20 kr. Az Ashes' 
talpbélés kitűnőségét legjobban 
bizonyítja, hogy a cs. és kir. kö­
zös hadseregnek és a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 pár 
szállíttatott.

Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a 

Pénz előleges beküldés,- és külön 10 kr franco. 
Felvilágosítások és prospek'usok, köszönetnyil­

vánítások ingyen.

Általános Asbest áru gyár betéti társ.
Viszont eladóknak tetemes árengedmény.

1898. juntas 18.

Görög borok"

ad 471 G.
1808.

Árverési hirdetmény.
A debreczen! ev. ref. egyház gazd. 

bizottságának ez évi 471 sz. végzésével 
az egyház uj osztású 264 kát. hold és 
904 □ öl területű tagbirtokának, mely a 
M. Peresre vezető kőburkolatú országút 
baloldalán terül el, 1898 évi decz. 
31-től 12 évre haszonbérbe adása végett 
az árverés ez évi jun. 28-án d. u. 3 
órára az egyház tanácstermébe kitüzet- 
vén, erre a haszonbérelni szándékozók 
azzal hivatnak meg, hogy az árverési 
feltételek az egyház irodájában a hiva­
talos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Debreczen, 1898. jun. 13.
Szinay Gyula

gazd. biz. elnöke.

Vezérképviselőség Ausztria Magyarországra
SCHRAUTH <Ü. J Bécs

IX. Frankgasse 4.
Kapható Debreczenben : Csanak Józsefnél,

Csak
fiatal

embereket
érdekelhet, tudni, hogy a

párisi Dr, BOITON
Injectio Orientál

már néhány napi használat után elmulasztja 
még a legrégibb bantalmakr. t is, fölösleges 
tehát sántái olaj vagy copa-va balzsam­
mal kísérletezni, mert ezek csak a gyomrot 

rontják és a hajt nem gyógyítják meg.
1 üveg Boiton Injectio ára I forint

Magyarországi főraktár:

ZOLTÁN BÉLA gyógyszertára Budapest,
V., Hagykorona-u 23. (Széchenyi-tér sarkán.)
Kapható minden nagyobb gyógyszertárban. 

Postai megrendelések czime:
Zoltán gyógyszertár Budapest

Á borszéki borviz a savanyuvizek királya.
©©©©se© ©0000©©00©0 ©©000© 0©0©0®|®®

11 Borszék ®
-*-r ©
^ /IN

‘-23 0 
'S ©
»pa 0 Utazás : Szász-Rógenig va utón, onnan az
-S /Tv szubvenlionuU gyorskocsikon.

0 E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós, Görög vóllal-
ztn kozóltnál Sz. Régen.

-S 0 Déli útirány : Brassó, Csik-Szereda vasúton, onnan kocsin.

Gyógyfürdő Erdélyben, Csikmegyében fenyvesek hazájában.

Fürdöidöny tartama ; Jun, 15. Szept. 15-ig.
Szász-Régenig va utón, onnan az igazgatóság áltál

A borszéki borviz a savanyuvizek királya, megrendelhet lgaz-

The Premier Cycle Go L'd. (Hillman 
Herber! Cooper.)

Gyárak :
Coventry Eger D» o
Anglia, Csehország, Nürnbergitől.
Évi készítés 60,000 biczikli.

Vezéi képviselőség Magyarország részére : Kann és 
Heller Budapest, Váczi-körut 62. szám. 

DEBRECZEN részére

BAUER és TÁRSA
Péterlia-utcza.

Csanak József, Szabó
gatóságnál Borszék.

rfc Kapható mindenütt, (Debreczenben :
0 Zaigmond, Kokn Henrik uraknál.
0 Fürdőre, borviz üzletre nézve minden felvilágosítással, prospedussa 
0 árjegyzékkel szolgál

© a fürdő-üzlet igazgatóság, Borszék. 
0 
0 Posta ós távírda helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.
Nyomatott Hollmann és Kronovita könyvnyomdájában Debreczenben a tőpostával szemben.

ggesz évre
Kélevre
rtegyedovre
Kgy bóra \
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